

又是一年清明时 网络祭扫寄哀思

记者 李露 实习生 胡晶洁

清明节,风清景明,是人们缅怀逝者、寄托哀思的节气。按照传统,每年春分过后,就会有市民陆续去扫墓。但受疫情影响,3月21日,区新冠肺炎疫情防控工作领导小组发布公告,今年清明期间,我区将暂停除新墓以外的现场祭扫活动,倡导市民通过网络祭扫、代为祭扫等方式缅怀逝者、慎终追远。本期《每周关注》,让我们一起关注这个“特殊”的清明。



工作人员值守墓园卡口



河头公墓树葬区



河头公墓节地生态墓区



绿树掩映下的河头公墓

A 缅怀亲人贵在心意

数千年来,清明是中国传统的春祭之节:扫墓祭祀、缅怀祖先,弘扬孝道亲情、唤醒家族记忆,在满满的仪式感中,增益家族成员乃至民族同胞的凝聚力、认同感。

暂停现场祭扫活动,倡导网络祭扫,能否得到市民的理解和认可?3月23日,记者就此进行了一次走访调查。大多数受访市民对暂停祭扫表示理解,认为缅怀亲人,贵在心意,且网上祭扫既保障安全又节俭环保,同样能寄托对逝者的哀思。

家住新潘新村的应先生,往年都会与全家老小十几口人一起去山上祭拜先祖,外加出门踏青。今年情况特殊,他在家族微信群里转发了今年清明暂停祭扫的通告,家里人都表示理解。“我们今年打算先在家里给长辈的照片上上香,等疫情结束之后再去山上祭扫。”应先生表示,缅怀亲人贵在心意,遵守公告要求,等疫情警报解除后再前往祭奠先人也不迟。

事实上,近年来随着移风易俗的不断推进,“厚养薄葬”、文明祭扫的理念越来越深入人心。不少受访市民都表示,可以接受网络

祭扫等新模式。市民景小姐在报纸上看到区新冠肺炎疫情防控工作领导小组发布的公告,立即通过扫描二维码进入了网上祭扫平台,熟悉了网上祭扫流程。“在网上摆一张照片,写一段纪念文字,这种祭扫方式既新潮又环保。”景小姐说,年纪大的老的一辈可能一时间改不掉老传统,但她个人很愿意尝试。

“虽说近期新冠肺炎确诊人数没有新增,但是疫情还没有真正结束。今年清明禁止祭扫,也是为了彻底阻断疫情传播源。所以在外地的子女,没必要特地赶回来老家祭扫,网络祭扫也是不错的选择。”区工贸旅游学校的陈老师认为,清明祭扫重在表达情感,平时多陪伴、关心老人,及时行孝,比去世后的厚葬有意义得多。

每年清明期间,也是人们前往烈士陵园公祭英烈、缅怀先辈的重要时刻。今年,按照退役军人事务部部署,疫情期间关闭烈士纪念设施,目前我区烈士陵园仍在闭园中。为寄托对烈士的哀思,区烈士陵园依托中华英烈网、浙江英烈网等平台,倡导社会各界人士通过网上祭扫等方式,向英烈寄托哀思、致敬缅怀。

B 多样祭扫寄托哀思

虽说大多数市民对暂停祭扫表示理解,但还是有一些市民前往墓园尝试现场祭扫。

3月21日,市民郭女士就与家人一起去仙人洞公墓祭拜祖先。只是车子还没开进公墓园区,就被保安劝阻了。“原先以为通告只是说说,管理人员动作肯定没那么快。结果来现场一看,发现公墓园区都被封锁起来,还有专门的人在进园卡口值守,看来今年清明是真的不能来现场祭扫了。”郭女士说,既然没法去现场祭扫,那她会尝试网络祭扫的方式,或者请公墓园区的管理人员代为祭扫的方式,表达对祖先的哀思与怀念。

早在3月18日,区民政局通知,要求各殡葬服务机构通过移动客户端、微信公众号、网络祭扫等服务渠道,提供更加便民的殡葬服务。为满足市民的祭扫需求,各公墓工作人员也将根据实际情况,于4月4日—6日为墓园内安葬逝者统一进行代祭扫。

不过,对于去年1月1日以后去世入葬的新墓,家属可预约祭扫。市民可向各公墓单位进行预约,预约祭扫时间为4月4日—6

日,预约成功后可前往祭扫。每墓位祭扫人员需控制在5人以内,限7座以下私家小型车一辆,祭扫活动须在2小时内完成。祭扫人员凭“健康码”“甬行码”绿码通行,红码黄码禁行。“这些要求并不是为了为难大家,只是为了更好地防控疫情。”河头公墓负责人徐承辉说,如遇限流需要排队,还请各位市民保持间距,耐心等待。

此外,市民也可通过手机(网址:fhwjpt.jibai.com)或者扫描二维码登录奉化区网上祭扫平台。进入主页面,点击“免费创建”,可填写逝者姓名、性别,上传逝者照片。完成创建之后,进入逝者主页,点击“祭堂”或者“网墓”即可进行祭拜,可选免费贡品祭拜和留言追思。

利用互联网跨越时空的独特性,将现实的纪念馆和公墓“搬”到网络里,建立一个完整的“网上纪念馆”,将逝者的音容笑貌、亲人的无尽哀思、友人的深切怀念、诔告、献词、悼文、祭献等,化为多媒体文件,然后永久保存。这既是“互联网+殡葬服务”的新方式,也是绿色文明安全的祭扫最强音。

C 移风易俗树立新风

据中消协的不完全统计,我国每年在清明期间用于祭祀焚烧的纸张多达千吨以上;清明节当天,全国“白色浪费”更是高达上百亿元。每到清明时节,一些地方墓地烟雾缭绕,鞭炮震天,环境遭受污染,火灾等安全隐患突出。

“到山上野外进行祭祀,严禁携带火种进山;严禁在山上燃放烟花爆竹、焚烧香烛纸钱等。如违反规定,公安机关将依照《治安管理处罚法》进行处罚。另外,在疫情防控期间,要严格控制祭扫参与人数,严防人员聚集,停止一切家族祭祖和集体性现场祭扫等聚集活动。”区民政执法大队大队长袁峰说。

除利用“互联网+殡葬服务”推出网络祭扫外,区民政局还推出了“云守灵”服务。疫情期间,由于我区镇(街道)各殡仪服务场所相继暂停服务,奉化殡仪馆守灵大厅承担着较大的需求压力。于是,奉化殡仪馆委托上海福寿园礼仪服务公司推出“云守灵”免费服务项目。在馆内五个守灵大厅中,择优选择“松韵厅”,通过安装广角摄像头,依托互联网技术手段,对大厅内守灵情况进行全程全方位的音视频在线直播,家属可利用手机、电脑

等终端设备,实现居家在线守灵。

“这种方式还是蛮好的,既方便了家属,又有效减少了人员聚集。”“传统守灵对家属来说,真是一大考验,希望‘云守灵’这种新模式在疫情之后也能得到大力推广。”……“云守灵”的模式,深受市民的欢迎与肯定。之后,殡仪馆也将根据市民对“云守灵”服务的需求量,适时在其他守灵大厅安装推广。

另外,2012年起,河头公墓先后推出节地生态墓葬和树葬两种方式。节地生态墓占地少,与传统墓地相比,绿化更好。而树葬则是一种巧妙运用园区地形和丰富的树木资源,因地制宜的新型葬法,将墓位隐匿于山间树木中,等候时间将骨灰降解。

对比传统葬式,生态墓葬方式使用土地大大减少,达到资源利用最大化。据悉,河头公墓目前有节地生态墓504座,已入葬将近百名逝者。树葬区于2019年开始建设,占地约2亩,设置综合祭扫平台、样板树葬区和预备区,目前已建成树葬墓穴37穴。有需要的市民可向逝者户籍所在镇(街道)政府,提出免费入葬生态墓和树葬墓的申请。

记者手记

让网络祭扫成为一种习惯

李露

为避免清明祭扫引发人流聚集,不为疫情防控添堵,今年我国许多城市相继发布清明期间禁止现场祭扫公告,倡导市民用网络祭扫、代为祭扫的方式,表达哀思。

其实网络祭扫并不是今年才有的新事物,只是这几年来,它一直没有产生“大水花”,不被市民所熟知而已。一方面,这固然是因为现场祭扫是一代代传承下来的传统习俗,一下子无法摒弃;另一方面也是因为网络祭扫缺乏现场感、仪式感,因而许多人虽然认为网络祭扫是一个不错的祭扫方式,但往往碍于面子,生怕被人指责而不得不亲临墓地祭扫。

用文明健康、又有时代感的网络祭扫祭拜亲人,这样的事情不应该只有今年清明才有。锡箔元宝、香烛鞭炮等传统祭扫用品,能表达的缅怀之情,网络祭扫一样可以表达。虽说清明节是追思故人的传统节日,但清明节的文化内涵不仅仅是缅怀故人,也有亲近自然、珍惜生命的含义。所以,坚持现场祭扫的传统,也应该与时俱进,跟上时尚潮流,用更文明、更环保、更节能的新方式表达对亲人的思念。

当然,政府相关部门也要抓住契机,不断完善网络祭拜等科学健康文明的祭拜方式,尽可能满足市民个性化的需要,并加以固化、延续,使网络祭扫成为一种新习惯、新仪式、新风俗,被越来越多人接受。



网络祭扫主页



网络祭扫二维码